



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL III, NR. 555

VINERI, 7 FEBRUARIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Pacea interetnică

Un destin comun, opus concepțiilor extremiste

Pe fondul incrincentării propagandistice extremiste, alimentate din abundență de activitatea partidului totalitarist-etnic al minorității maghiarilor din România și de unele grupări politice și publicații românești a apărut o rază de speranță. Asociația Culturală și de Prietenie „Együtt — Impreună”, din Capitală a editat o revistă în limba maghiară, care este cu totul altceva decât cele dirijate de grupările minoritare afiliate udemereului. Este vorba de revista cu același nume, „Együtt — Impreună”, al cărei redactor-șef este cunoscutul om de cultură Hajdu Gyozo, din care mi-a căzut în mână, întâmplător, nr. 1 din ianuarie 1992. Spicuiind din titlurile articolelor și informațiilor publicate în acest număr al revistei, putem să ne facem o sumară, dar semnificativă părere despre spiritul profund umanist, democratic și tolerant, care se degajă la lectură. Pe prima pagină, alături de poza și elogiul celui mai mare poet român, Mihai Eminescu, la împlinirea a 142 de

ani de la nașterea sa, apare o cugetare despre pace și prietenie a marelui om de cultură maghiar Bela Bartok. Sînt publicate, de asemenea, mărturii despre geniul lui Eminescu, semnate de I.L. Caragiale, Tudor Argezi, Tudor Vianu, Szemler Ferenc, Franyo Zoltan, Bajor Andor și actrița Adam Ersebet. Din conținutul articolelor, care constituie o caldă pledoarie pentru destinul comun al românilor și maghiarilor, care trăiesc de sute de ani în același perimetru geografic, despre necesitatea solidarității dintre oameni în lupta cu vicisitudinile vieții și istoriei, despre dragoste și prietenie, am desprins cu satisfacție că este vorba, de fapt, despre valori spirituale perene și comune celor ce trăim împreună, în municipiul Petroșani. Încă din

Viorci STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

Astăzi, spectacol la Petrila

Astăzi grupul „Albatros” concertează pentru publicul petrilian începînd cu orele 17 și 19,30 melomanii îi vor putea auzi în sala Clubului sindicatului EM Petrila cîntînd îndrăgitele lor cîntece. Nu vor lipsi invitații de renume. Așadar se anunță o seară plăcută pentru petrilieni.

Lumea valutei, valutele lumii

Ieri, pentru a treia zi consecutiv, cursul interbancar a rămas la nivelul de 197 lei dolarul. Ar putea fi un semn că sîntem pe calea cea bună. La acest curs plătesc, începînd cu această săptămîină, turiștii străini, serviciile hoteliere de care beneficiază pe teritoriul României. Plata se face în valută. O asemenea măsură ar putea avea urmări nu tocmai plăcute, pentru societățile comerciale de profil, care și pînă acum au cam oțtat de dorul valutei.

Pe de altă parte, aflăm că, în ideea alinierii legislației noastre la cea a majorității țărilor cu structuri democratice, s-a adoptat hotărîrea de introducere a declarației de încasare valutară, pentru agenții economice exportatori. Începem deci, să deschidem ochii.

Pentru populație, tranzacțiile la Casa de schimb valutar a Băncii Comerciale din Petroșani, deschisă zilnic între orele 8—12, s-au efectuat la cursul valabil miercuri și publicat în ziarul nostru de ieri.

Știrea scensă: toți jucătorii de handbal (în vîrstă de peste 18 ani) care doresc să contribuie la revigorarea acestui sport în Valea Jiului sînt invitați să se pre-

Handbalul - redivivus

zintă la Sala de jocuri sportive din Petroșani, zilnic între orele 16—17. Întă că — după o aparentă decădere — acest frumos sport care este handbalul revine din propria cerșură, datorită inițiativelor unor oameni — fostii jucători și antrenori (Marin Ghicu) — și va învinge nu numai înaintea și mult suflet, fiindcă, la orice urmas născut nu se poate lăsa fără suflet. (M.B.)

Despre tehnica votării și alte precizări

Convorbire cu doamna DORICA MANIU, procuror șef adjunct al Procuraturii locale, președinte al Circumscripției electorale nr. 3 Petroșani

— Ca om al legii, care este opinia dv. referitoare la climatul de legalitate în care s-a desfășurat campania electorală, depunerea și înregistrarea candidaturilor, definirea lor și precizările tehnice pentru alegerile din 9 februarie?

— Conform Legii nr. 70/1991, candidaturile s-au înregistrat după o prealabilă examinare a îndeplinirii condițiilor prevăzute de lege pentru înregistrarea lor. Cu excepția unor situații în care s-au depus candidaturi pentru consiliul local vizînd persoane cu antecedente penale nereabilitate sau cînd aceeași persoană a fost înscrisă în două liste electorale, ori nu s-a respectat condiția ca cel propus să aibă domiciliul în Petroșani, propunerile de candidaturi au fost legale și au rămas definitive ca atare. În cazul excepțiilor menționate, Judecătoria Petroșani a admis contestațiile formulate în baza art. 36 din Lege și au fost radiate candidaturile nelegale. A existat un caz singular în care s-au făcut două propuneri pentru funcția de primar din partea aceluiași partid, una dintre acestea fiind radiată tot pe cale de contestație, cazul respectiv fiind dat publicității în presa locală, la timpul potrivit.

După rămîinerea definitivă a candidaților, s-a constituit comisia electorală de circumscripție, formată din 9 membri, din care 7 sînt reprezentanți ai partidelor și formațiilor politice care au făcut propuneri în termenul prevăzut în art. 21 din Lege. În continuare, s-a procedat la tragerea la sorți pentru a se stabili ordinea listelor de candidaturi pentru consiliul local și, respectiv, a candidaților de primari pe buletinele de vot. Tragerea la sorți s-a făcut în prezența comisiei constituite în condițiile Legii. În prezent, buletinele de vot sînt imprimare, urmează să se facă distribuirea lor către secțiile de votare, împreună cu celelalte materiale necesare votării, pentru ca, în 9 februarie, secțiile de votare să-și desfășoare activitatea în bune condiții.

— În legătură cu votarea de duminică, mulți alegători își pun întrebarea: CUM VOTAM?

— O primă precizare: alegătorii vor vota numai la secția de votare unde au fost înscrisi pe listele electorale. Acestea cuprind toți cetățenii cu drept de vot care au domiciliul în localitatea în care se organizează alegerile. Militarii în termen vor vota pentru consiliul local și pentru primarul localității unde se află unitatea militară. În cazul în care, după afișarea listelor electorale, alegătorul își schimbă domiciliul în altă localitate, acesta va solicita primarului localității unde a avut vechiul domiciliu o adeverință care să ateste schimbarea intervenită. Pe baza acestei adeverințe, privind exercitarea dreptului de vot la noul domiciliu, alegătorul va fi înscris într-o listă electorală separată. Odată cu adeverința menționată, alegătorul va prezenta și buletinul de identitate care atestă schimbarea de domiciliu.

Ceea ce aș dori să subliniez, în continuare, se referă la tehnica de votare. În momentul în care se prezintă în sala de votare, alegătorul va prezenta buletinul de identitate biroului electoral al secției de votare. După ce se verifică datele și, respectiv, înscrierea în lista electorală, alegătorul va primi două buletine de vot — unul pentru primar și altul pentru consiliul local — și ștampila de votare. Alegătorul va verifica dacă buletinul de vot poartă ștampila de control a secției de votare. De menționat că buletinele de vot care nu poartă ștampila de control sînt nule. Alegătorul va intra în cabina închisă și va aplica ștampila de votare în patruleterul care corespunde numărului candidatului sau lista de candidați pe care o votează. Este important de știut că ștampila de votare trebuie aplicată într-un singur patruleter al fiecărui buletin de vot, potrivit cu opțiunea alegătorului. Art. 61, alin. 3 din Legea 70/1991 prevede că sînt nule buletinele de vot în care ștampila de votare este aplicată în mai multe patruletere sau în afara acestora. După ce au votat, alegătorii vor îndoi buletinele de vot astfel încît pagina alba care poartă ștampila de control să rămîină în atare și le vor introduce în urnă, astfel încît să nu se deschidă. Ștampila de votare se restituie președintelui biroului electoral. Pe actul de identitate al fiecărui alegător se aplică ștampila cu mențiunea „votat” și se serie dată. Alegătorul care din motive temeinice, constatate de președintele biroului electoral, nu poate vota singur, are dreptul să cheme, spre a-l ajuta, un însoțitor ales de el. Pentru alegătorii netransportabili din cauză de boală sau invalizi, la cererea acestora sau a conducătorilor instituțiilor sanitare în care aceștia se află internați, un număr de membri din cadrul biroului electoral, desemnați de președinte, se va deplasa cu o urnă specială la locul unde se află aceștia pentru a se efectua votarea.

— Care credeți că va fi atmosfera ce va domina în ziua alegerilor de duminică?

— Sper ca alegerile să se desfășoare în liniște și ordine, așa cum s-a întîmplat și la 20 mai 1990, și la referendumul din decembrie 1991. Lansez cu acest prilej un calduros apel către întregul electorat pentru a se prezenta la vot și a-și exprima opțiunea, întrucît, dacă, din totalul alegătorilor înscrisi pe listele electorale, votează mai puțin de jumătate plus unu, vor trebui organizate noi alegeri, ceea ce înseamnă o nouă cheltuială pentru bugetul țării și un efort considerabil din partea celor care trebuie să organizeze noile alegeri.

— Important este să nu uităm că votul nostru din 9 februarie este o șansă ca în fruntea administrației locale să ajungă oameni onești, capabili să răspundă așteptărilor noastre.

Interviu realizat de Ioan DUBEK

Societatea Comercială D.M.V. — alimentație publică S.R.L.

Livrează en-gros următoarele produse: dulciuri, cafea, băuturi alcoolice, țigări, băuturi răcoritoare, electronice și mărfuri industriale

Relații: Telefon 43165, strada 22 Decembrie, nr. 17 (Bar „Faliment”).

Telefax 935 — 43165. (208)

La 9 februarie VOTAȚI CANDIDAȚII PARTIDULUI Renașterea și Independența României

Pentru funcția de primar candidează domniile ION DABULEANU, la Petroșani; LEONTIN FILIP la Vulcan și ION PARASCHIV, la Petrila. Semnul electoral al partidului R.I.R. este Harta țării cu spicul, corbul și zimbrul.

Astăzi, vă prezentăm pe



St. mați alegători.

Primăria este o instituție. Orice instituție nu poate funcționa fără ca structurile sale să fie bine a-

S-a născut la 7 octombrie 1946 în Țara Hațegului, la Silvașul de Sus, într-o familie de oameni cu frica lui Dumnezeu, tatăl său fiind preot. Este absolvent al cursurilor de zi ale Facultății de Drept din București. Actualmente este directorul Biroului de Avocați Petroșani. Căsătorit, un copil. Candidează la funcția de primar din partea Convenției Democratice, care cuprinde cinci formațiuni politice și apolitice.

șezate și organizate ireproșabil, conform legislației în vigoare. Unde mai mult decât la primărie trebuie cunoscute și aplicate legile? Orice instituție democratică nu poate funcționa fără conlucrarea tuturor factorilor. Crezul meu este dialogul deschis cu toți cetățenii. Nimic nu trebuie făcut fără consultarea oamenilor — dacă e nevoie chiar prin referendum. Dacă voi fi ales, prima măsură va fi aceea a declarării publice a averilor primarului și a noului aparat al primăriei. Știm noi de ce!

Ușa primăriei va fi mereu deschisă. Dacă primarul știe tot ce mănă în oraș și nu face nimic în-camnă că locul lui e în altă parte. Necazurile dumneavoastră vor fi și necazurile mele: aprovizionarea defectuoasă, iluminatul public aproape inexistent, lipsa buteliilor, plinea care e ca pe vremea războiului, gunoarele care ne inundă, transportul care ne macină timpul și nervii, lipsa

unei băi publice, bișnița, corupția de sus până jos, pină și lipsa apei potabile. Iată cite necazuri avem. Acestea toate nu pot fi rezolvate decât de o mină de fier, de un om care să cunoască și să aplice legea.

După ce vom fi scăpat de toate acestea, va trebui să ne gândim și la viitor. A trecut vremea cînd se trăiește din amintiri și se așteaptă să treacă ziua. Copiii noștri au dreptul la un alt viitor și datoria noastră e să le asigurăm o perspectivă demnă. Introducerea, în sfârșit, a gazului metan, amenajarea unor baze turistice pe măsura poziției geografice a Văii Jiului, o captare de apă potabilă în zona Polatiște, axarea procesului de privatizare pe domenii productive, nu pe goșeri, gumă de mestecat și țigări.

Valea Jiului a fost de multe ori la periferia preocupărilor mai

Avocat PRIP POMPILIU, candidat de primar al Convenției Democratice UN OM PENTRU CINCI PARTIDE

marilor județului. Iată de ce consider că se impune autonomia deplină a acesteia. Avem tot ce ne trebuie. Avem învățămînt superior, avem inspectorat școlar, avem judecătoria și notariat, avem o industrie care poate fi puternică, avem o rețea comercială puternică, avem institut de cercetare, avem bănci cu activitate deosebită. Atunci, ce ne mai lipsește să nu mai stăm la chereșul altora, care consideră

că e mai aproape cămașa decât haina? Ne lipsește o ECHIPA la primărie, care să se angajeze în obținerea statutului de autonomie a Văii Jiului. Lăsat de izbeliște, orașul Petroșani a decăzut mult. Apartamente degradate, nu s-au mai construit altele noi (ex.: 1990 — 600 apartamente, 1991 — doar 200, anul acesta...). Este inadmisibil ca oamenii să nu aibă apă rece, apă caldă și căldură cu țirita, iar la o repartiție de 20 000 de butelii necesarul să fie de 28 000.

Cite nu sînt de făcut! Tocmai de aceea opțiunea dumneavoastră la alegerile locale este de o mare importanță. Nu trebuie să vă lăsați influențați de promisiuni sforătoare, ci să vă gândiți profund că la vremurile tulburi pe care le trăim este nevoie de oameni energici, care să acționeze energie, cu legea în mînă. Nu trebuie uitat niciodată că de alegerea dumneavoastră de duminică depinde viața orașului în următorii patru ani. Dacă doriți ca acești ani să fie trăiți altfel decât pînă acum, votați CHEIA! Vă mulțumesc, și să dea Dumnezeu ca duminică, 9 februarie, să nu mai fie duminica orbului, ci o clarviziunii!



Uricani — din nou fără lumină!

Se întimplă cam des, sau poate prea des, aici, în orașul celor peste 10 000 de suflete, cu peste 10 000 de probleme, să se decupie rețeaua electrică atît pe timp de noapte cît și pe timp de zi, ca un blestem nemeritat, a-runcat de undeva din trecutul „prea” sau nu „prea” îndepărtat asupra locuitorilor.

Marți, 4 februarie, la primele ore ale serii transformatoarele au pușcat, siguranțele au „sărit” și orașul a devenit un pustiu al întinericului, o gară de unde sîrena nevăzută a „războiului” sună alarma, ca pe timp de război, obligînd lumea să-și tragă obloanele și să aprindă luminările. Luminări, care nici ele nu sînt pe toate drumurile, pe toa-

te rafturile magazinelor, la îndemina fiecărui într-un moment de apăsător întineric, ce te cuprinde cu brațele spaimei, mai tare decât cleștele nevoilor. De undeva, de pe coama dealului, un trecător oarecare, dacă ar fi văzut „izbeliștea” ar fi putut opta pentru o dramă nemiloasă, unde luminările ard la capetele defuncțiilor. Doi cetățeni, miercuri, dimineața la ora 7 (cînd noi erăm în teren), ne mărturiseau că situația i-a dezgustat atît de mult încît, ar trebui să se dea foc „unora” în fiecare seară și orașul ar avea lumină de la „duhurile rele” ce s-au abătut ca o povară peste liniștea lor, peste necazurile lor. Desigur, situația este alarmantă cînd o noapte în-

treagă nu există lumină, dar tot atît de adevărat este că, „producția” națională, nu mai poate ține în spate neregulile sistemului, de la siguranța din casă pînă la cuptorul cu microunde. Și așa, subreda energie se scurge mai rău ca apa pe gîste, prin porțile deschise de fiecare în numele dreptului democratic de a avea de toate, de la un guvern provizoriu și poate de la alte nereguli, chiar pe plan local. Intervenția RENE L-ului s-a lăsat așteptată pînă a doua zi, iar zăpada căzută peste noapte chiar și în cursul zilei face și mai grea intervenția, dacă numai ea este de vină.

Disputa forțelor politice conectată la 380 V și la Uricani, cîsumă și ea poate o parte din energia electrică necesară prin modul în care și pînă acum, totul este și a fost promisiune deșartă și, mai puțin o autentificare ce scrutază viitorul luminos... Și în timp ce la Uricani a fost și este întineric, la Petrila iluminatul public arde ziua în amiaza mare de la aceeași sursă, RENE L, care va avea și aici montată o doză pentru explicații.

Dorel NEAMȚU

Campanie și... agricolă

În vederea asigurării executării la timp a lucrărilor agricole de primăvară s-au adoptat o serie de măsuri excepționale cu caracter temporar din care amintim: ● posibilitatea obținerii, de către producătorii agricoli de credite ajungînd pînă la 50 la sută din valoarea producției contractate, fără dobînda; ● obligativitatea livrării motorinei la prețurile necesare; ● sporirea numărului personalului implicat în executarea acestor lucrări.

Să sperăm că măsurile preconizate vor fi și aplicate.

Ordine în ogradă

Ninge abundent. Căile de acces sînt blocate din cauza zăpezii. Reamintim tuturor comitanților, fie ei particulari sau cu capital de stat, că, le intră în obligații, conform unei hotărîri a prefecturii județului de a curăța zăpada în fața un-tăților lor, pînă la boraura trotuarului. Altfel spus, să-și facă singuri curățenie în ogradă. În ceea ce privește canal de acces auto, RAGCL-ul este consecvent în a nu-și face datoria. Ca urmare pericolele de accidente a pietonilor și de coliziune a autovehiculelor sînt la tot pasul (I. Ștefan)

Sinceritate și credibilitate

Contrar altor opinii pesimiste — în general nefundate și nevenite — privind oportunitatea alegerilor locale și credibilitatea candidaților, ni s-a oferit prilejul să analizăm la un schimb de păreri între un grup de candidați independenți pe care i-au unit tocmai dorința și voința de a face tot ce omeneste e posibil ca administrația locală să răspundă rațiunii de a fi, să servească mai substanțial și eficient interesele obștei, ale urbei.

Vreo 20 de tineri, de profesii și indeletniciri diferite, din diferite sectoare și zone ale orașului, cei mai mulți localnici și binecunoscuți, s-au grupat sub sigla globului pămîntesc și și-au depus candidatura pentru Primăria orașului Petrila, ca independenți, pe lista P.S.D. Pentru binele urbei, al cetățenilor; gîndindu-se la fel și vor să acționeze la fel. Sînt independenți pentru că nu țîn de nici o formațiune politică. „Politica noastră, spunea unul dintre candidați, este să servim interesele obștei, ale locuitorilor din Petrila. Dacă vom fi aleși...”

Pentru a fi aleși nu vor decît o luptă electorală cinstită — fair-play — fără atac la persoană, fără denigrarea candidaților de pe listele altor formațiuni. Dimpotrivă, au considerații

deosebite și pentru alți candidați. Dacă s-au înscris ca independenți pe lista unei formațiuni, aceștia au făcut-o doar din considerente tehnice, pentru a simplifica înscrierea pe liste.

Echipa independenților și-a elaborat platforma-program; a făcut-o publică prin afișaj, dialoguri cu grupuri de cetățeni. Esențial în programul echipei este INDEPENDENȚA ADMINISTRATIVĂ A ORAȘULUI, ca Petrila să nu mai fie un fel de suburbie a centrului municipal. Și aceasta atît în domeniul comerțului, al asistenței sanitare (Spitalul petrilean, cu o singură secție de interne, are acută nevoie de o pediatrie și ginecologie-obstetrică, deci, încă două secții de bază), a învățămîntului, gospodăririi orașului etc. Alte obiective privesc încurajarea privatizării, a producătorilor particulari, despăgubirea gospodarilor cu terenurile degradate, revigorarea vieții spirituale etc.

Cerințe acute, obiective stringente pentru a căror argumentare candidații independenți se dovedesc pe cît de preocupați de interesele urbei, pe atît de sensibili, sinceri în dorința de a le transpune în realitate.

Dar șansa lor o va decide electoratul (I.D.)

Un destin comun, opus concepțiilor extremiste

(Urmare din pag. 1)

copilărie am sărbătorit împreună Crăciunul și Paștele, de cite două sau chiar trei ori pe an, Intrucît vecinii și prietenii noștri de joacă, maghiari, evrei, cehi, ruteni sau polonezi și fiind ei catolici, le sărbătoreau în alte zile, la mici distanțe de cele ortodoxe. Învățam și foloseam în joacă expresii din limba minorităților, maghiară sau idiş, iar ei învățau limba română în spiritul toleranței, prieteniei și iubirii de oameni. Chiar dacă nu vorbeam aceeași limbă, nu ne împunea nimeni să învățăm sau să trăim separați. Și, deși nu eram frați de sînge, ne simțeam și ne comportam ca adevărați frați creștini, de cruce. Așa am rămas și sîntem cei mai mulți dintre noi, pînă acum. Și așa vom rămîne cît timp vom trăi. Excepțiile sînt puține, insignifiante. Nu există, desigur, pădure fără uscături!

Curențe din afară, strălîne, caută însă să ne învrăjbească, ațîțînd sentimentele naționale fi-rești ale românilor și cetățenilor români de naționalitate maghiară. Ceea ce n-a putut face

ideologia comunistă totantunistă, care în ultimii ei ani de existență s-a sprijinit pe naționalism ca pilon al unui cult al personalității dictatorului de tristă amintire, căuta să facă acum partidul totantunist-etic al minorității maghiare din România. Ce credibilitate poate să aibă conducerea acestui partid, formată cu preponderență din extremiști minoritari maghiari, oameni care s-au intrupt decenți la rînd cu cetățeni români, din binefacerile apartenenței la nomenclatura comunistă? Ei se cramponează de concepții freddeniste învechite, anarhice, contestînd statul național unitar, împovîrindu-se cu toate puterile referendumului de acceptare a unei din cele mai moderne Constituții ale României, prin care se garantează largi drepturi democratice tuturor cetățenilor țării, indiferent de etnie. Extremiștii, indiferent de apartenența lor etnică nu înțeleg că au puține șanse. Vremea dictatorilor comunisti, fasciști, islamisti sau chiar de esență etnică a apăs. Iar cine nu înțelege acest adevăr evident al vremurilor pe care le trăim riscă să ajungă acolo unde îi e locul — la lada de gunoare a istoriei!

Să mai lăsăm politica și să vedem realitatea!

Și în „Șasa“ trăiesc oameni

Dezolat să descoperi că acum, la sfârșit de secol nouăzeci, într-o țară bogată și frumoasă, poți întâlni așa mizerie câtă am văzut duminică, în cartierul „Șasa“. Aici locuiesc înimaginabil de greu peste 500 de familii de țigani, ceea ce înseamnă peste 2000 de suflete. Tineri, bătrâni, femei, bărbați, copii. Ca să ajungi la ei e o excursie întreagă. Fie că o iei cale de vreo 2 kilometri pe un drum forestier — unde vara-i praf, iarna — ghețuș, de-ți fug tălpile, iar primăvara și toamna te afunzi în noroi până la glezne — fie alegi calea pieptișă urcând vreo 500 de metri un deal, după ce ești obligat să treci un pod de cale ferată. Ferească Dumnezeu să fie cineva bolnav sau să se apropie momentul nașterii pentru vreo femeie.

Iarna, cu tot drumul forestier, nici o mașină nu poate urca acolo, în Șasa. Casele, unele mai arătoase, altele mai puțin. Am străbătut câțiva zeci de metri printre ele. Ulițe abrupte, lunecoase, că te și miri cum de le pot străbate oamenii. „Haideți să vedeti de unde bem apă — imi zice Toader Burtea, care locuiește aici cu familia. Una dintre cele 500 de familii de năpastați. Și-mi arată o teavă acoperită parțial de o dală de beton. Apa, un fel de mocirlă. De aici beau oamenii apă. De aici o cară în case cu gălețile. Focar de infecție. Mă și mir că n-a izbucnit vreo epidemie până acum, în cartier. Cu vreo 4-5 ani în urmă — aveam să aflăm — li se aprobase „de sus“ construirea unei conducte pentru alimentarea cu apă potabilă a caselor. Oamenii cartierului s-au apucat ei de săpat șanțurile. Au muncit zdravăn că doar pentru ei o făceau. A început montarea conductelor. Cu 200 de metri înainte de a se alunge cu conducta în sat, IGCL-ul de atunci a stopat lucrarea. Și a abandonat-o. Să nu fi fost „unsă“

vreo... vană, vreo pompă? Cine știe unde o fi fost montată conducta „decontată“ ca fiind pusă aici? La casa cui... din cei tot „de sus“. Acum lucrarea este de izbeliște. „Conductă și un hidrofor să avem să le montăm noi — spun oamenii. Sint între noi instalatori buni și știu ce să facă. Forța de muncă nu costă bani“. Dar cine să se ocupe de „Șasa“? Că primării și primăriile fac mai mult politică decât gospodărie.

Aveam să mai aflăm și altele. În toată zona nu există un telefon deși condiții de instalare există, cu toate dificultățile legate de calea ferată. Cum să anunți o salvare, o mașină de pompieri sau cum să ceri un ajutor la nevoie? Cel mai apropiat dispensar este în cartierul „Aeroport“, la câțiva kilometri. Cu 4 mașini cu bolțari, s-ar putea construi un punct medical și un mic club unde să fie puse un televizor și o masă de tenis sau una de șah. „Le construim noi — spun oamenii. Avem meseriași. Loc există chiar în centrul cartierului. Adică eforturile ar fi minime“. Și cheltuielile pe care — nota bene — oamenii sînt dispuși să le suporte în bună parte. Dar a urcat vreodată un primar în Șasa? Și așa, oamenii vin trudiți, se opresc la vreo circiumă că altceva tot n-au ce să facă, viața nu le oferă prea multe „roze“. Dimineața, bărbații la „șut“, copiii străbat câțiva kilometri până la școala cea mai apropiată, femeile cară apa sau de-ale casei. Iarnă, vară, frig, cald, ploaie, vînt, ninsoare, arșiță din iarnă, timpul se scurge...

Acasă, mizerie. Oameni dezamăgiți și tratați cu nepăsare. Ce vină or purta ei? Dar prunciilor?

Horatiu ALEXANDRESCU

În loc de aprozar, bar?

În urmă cu ani, cartierul „Brazi“ din Vulcan se numea Kokosvar. Cei mai vechi locuitori ai săi — și ai orașului — îl numesc și acum la fel. În acea perioadă cartierul era, de fapt, o colonie de case tip, muncitorească. Elanul constructivist ceaușist i-a modificat înfățișarea. Treisferturi din case au fost demolate, în locul lor aparînd blocuri. A fost bine, a fost rău? Cert este că în acest cartier nu există iluminat public, străzile sînt pline de gropi și canale astupate ca vai de lume, subsolurile blocurilor sînt inundate în proporție de 90 la sută, surse de apă neidentificate provoacă vara bălți care „produc“ tradiționalii, deja, țintari și iarna patinoare ș.a.m.d. În acest cartier, pe vremurile amintite, exista o alimentară găzduită de o casă tip colonie, adaptată cumva cerințelor, iar aprozarul — idem, într-o clădire alăturată. Au fost mutate, odată cu construirea noilor blocuri în spațiul comercial situat la parterul blocului R. Un gest firesc în utilitatea lui. Pe vremea aceea nu conta că proprietarul spațiului respectiv este Cooperativa „Straja“ Lupeni. Acum contează. Și iată de ce. La sfârșitul lunii ianuarie, Agrocomul a fost somat să părăsească spațiul în care funcționa unitatea sa nr 15 — Aprozar, de la parterul blocului R. Preavizul expira la 1 februarie. S-a făcut inventarul. În 3 februarie mai existau nevindute în unitate câteva navețe cu citric și ceva varză murată. Oamenii din cartier au aflat și, firesc, ideea desființării Aprozarului nu le-a suris deloc. Unul dintre aceștia, dl. Petre Răileanu ne-a sesizat și nouă acest fenomen, rugîndu-ne să facem ceva pentru a opri acțiunea celor de la Cooperativa „Straja“. Argumentele sale, pe lângă listele semnate de un număr de cetățeni, sînt următoarele. Cea mai apropiată unitate cu profil asemănător se găsește în zona complexului alimentar „U-

nic“. Pentru a-ți face cumpărăturile de acolo trebuie coborît un deal — la dus — și, evident, urcat la întors. Ori, în cartier trăiesc o seamă de oameni în vîrstă, unli bolnavi, cărora, mai ales acum, în perioada de iarnă, le vine foarte greu să parcurgă acest traseu. Și, la urma urmelor, era singurul aprozar din cartier. Am luat legătura cu gestionara magazinului. „Sîntem două angajate care lucrăm în această unitate. Permanent ne-am făcut planul. Luna trecută am avut 832.000 lei încasări. Chiria pe spațiu a fost plătită la zi. Dacă se evacuează, rămînem amîndouă pe drumuri. Dl. Foamete, președintele Cooperativei „Straja“ a fost pe aici. L-am întrebat ce va face în locul aprozarului. A răspuns că un local de alimentație publică. Adică, o circiumă. Șefii noștri de la Agrocom au zis că, decît să ajungem în judecată, mai bine nărăsim spațiul“. Deci, în loc de Aprozar, bar. Fiind proprietatea Cooperativei „Straja“, aceștia au dreptul să o folosească după cum consideră ei că e mai rentabil. Probabil că, din punct de vedere legal, au dreptate. Dacă pe duminicălor nu-i deranjează faptul că prin măsura pe care au luat-o privează cetățenii unui întreg cartier de existența unui magazin extrem de util, nu-i rău. Dar nici bine. Așa cum am amintit mai înainte, întreg parterul blocului R aparține Cooperativei. Deci și spațiile unde mai funcționează alimentara și o cofetărie. Tot singurele din cartier. Dl. Foamete și-a făcut apariția și prin zona magazinului alimentar, propunîndu-le angajaților să treacă la Cooperative. Deci pe cînd sînt desființarea magazinului alimentar? Pe unde trece dl. Foamete se cunoaște. Oricum, cetățenii din zonă sînt hotărîți să meargă pînă în pinzele albe pentru a-și păstra aprozarul și alimentara. Atentie la conștințe, domnilor cooperatiști!

Volei Victorie, dar incepe greu!

Simbata, în meci retur, în cadrul Cupei Federației la volei, echipa „Vitorul“ IGCL Petroșani a invins cu 3-2 (15-8, 15-8, 9-15, 8-15, 15-13) puternica echipă „Politehnica“ Timișoara, dar scorul propulsează echipa oaspete în etapa următoare. La Timișoara petroșanencele au fost întrecute cu 3-0, în condițiile în care trei jucătoare (Hodina, Petrovan și Tudoroiu) au fost bolnave din cauza condițiilor total neprielnice oferite de sala sporturilor (lipsă căldură, apă caldă). Dar Incepe greu! Campionatul diviziei B, tineret

debutează simbata, 8 februarie și echipa noastră întinește avansă, în primul meci din acest retur, formația Matricon Ig. Mures, cea care conduce în clasamentul terminarea turului. O implicare a Asociației sportive (stabilitatea conducerii) și o sponsorizare din afara (trebuie să existe undeva un suflet) ca și marele avantaj al unui public care pot contribui la marele pas al echipei — promovarea în divizia A. Puiu Sasaran și echipa și-au deconspirat deci... intenția. Cine mai promite implicarea? (D.N.)

Inceputul a fost în vara anului 1990, cînd — mai trecute, oare, precizat? — toate preparatele din carne (cu o singură excepție: salamul de vară) erau înapoate cu soia. Atunci, așadar, un colectiv de la abatorul din Livezeni (alcatuit din medicul Gheorghe Cristea și două colege de saie, inginerile Rodica Pasca și Mariana Baba) a reușit — nu fără să îndeplinească o serie de condiții — obținerea unui sortiment de salam fără soia și fără salamură. Umilitatea acestuia era de 47 la sută. Cu și mai mari greutate, la București a fost acceptat ca acest produs să poarte



IARNA — bucuria copiilor.

Povestea salamului

denumirea de „Valea Jiului“ și să fie fabricat la parametri proiectați.

Ulterior, considerîndu-se că e — vezi, Doamne! — nerentabil, deoarece este prea uscat (?), s-au mai adăugat opt litri de apă, ajungîndu-se la un procent de umiditate de 55 la sută. Acesta a fost „startul“ în direcția discreționării lui totale. Diferența producătorilor din țară, să nu rămîna nici ei mai prejos, au început să-i mai pună apă, situație la care s-au mai adăugat, apoi, deficiențe în alegerea carniurilor și eliminarea procesului de afumare rece. Astăzi, s-a ajuns ca, în prezent, salamul „Valea Jiului“ să aibă o umiditate de 63-65 la sută, iar batoanele să nu mai fie trecute prin faza de afumare.

Se amintim la ce mare cinste erau țînți, după decembrie 1989, românii care nu mîncău salami cu soia! Nu știu dacă cei care promiteau atunci marea cu sare au mai simțit, după aceea, vreun zgirci printre dinți sau cum le lasă salamul apă în gură. Mai mult ca sigur că nu. În schimb, omul de rînd le simte toate acestea, mai simte că, în ce privește calitatea, nu s-a schimbat mare lucru; și mai simte ceva. Că prețul este mult mai mare.

Gheorghe OLTEANU

Hai la sănăuș

Bucuria copiilor și nu numai a lor este mare, iarna cînd ninge. Răsar ca din pămînt sănăuș și toate povărnășurile orașelor noastre — slavă Domnului, avem destule — se umplu de larmă. Numai că zglobii noștri copii, nesupravegheați, aleg drept loc de zbenguială, nu o dată, strada. Riscînd de a fi accidentați grav de autovehicule. (Cel mai recent accident de acest fel, în decembrie, pe strada „Aviatorilor“). Deseori accidentele au fost fatale. Poate citind aceste rînduri, părinții și cadrele didactice le vor da sfaturile cele mai utile, astfel încît să nu avem evenimente neferice și bucuria să fie deplină.

Nu atentați la sănătatea oamenilor!

Controlul a fost mînat. În acea zi, marți, 4 februarie, dl. dr. Gheorghe Cristea, inspector al Poliției sanitar-veterinare, a intrat în magazinul alimentar nr. 15 al S.C. „Unic“ Vulcan. Ceva l-a făcut să zăbovească la raionul de mezeluri.

Flerul său nu l-a înșelat. La analiza de laborator s-a constatat că marfa expusă la vânzare (salam rusc, 171 kg, la prețul de 445 lei/kg, salam de porc, 293,5 kg — 400 lei/kg — și jambon, 51,1 kg — 424 lei/kg) avea o stare de proapetie dubioasă, adică prezenta mișcă pe suprafața membranelor, depozite de grăsime sub membrană, pH (aciditatea) crescut și reacția Nessler slab pozitivă. Plus termenul de garanție depășit. Certificatul de calitate nr. 8 era emis în 21 ianuarie 1992. Or, cum la asemenea produse termenul de garanție este de 8 zile, înseamnă că, în cazul produselor respective, acesta expirase în jurul datei de 29 ianuarie. Evident că medicul a dispus pe loc oprirea vânzării acestor produse alimentare.

Interesant este însă un alt aspect: Cum au ajuns acestea la societatea comercială amintită

la început. Mezelurile au fost achiziționate de către Societatea comercială „Diamant“ de la abatorul din Livezeni. Această societate — probabil că să scape mai apoi de ele — le-a vîndut Societății comerciale „Unic“. Deci „pleșca“ a cazut pe aceasta din urmă! Ce să-i faci, astăzi riscurile mizeriei.

Păcat însă că aceste șmecherii se fac pe spațiile clientului. Mai exact, pe seama sănătății sale. Dl. doctor Cristea relatează că sînt semnale privind nerespectarea legislației referitoare la calitatea unor preparate din carne. Din nu știu ce considerente, producătorul nu aplică întotdeauna etichete pe batoanele de salam, ceea ce, desigur, acoperă în mister data fabricării lor.

Am lansat acest avertisment pentru că trebuie să-i fie clar omului că sănătatea este cel mai de preț bun al omului, iar un atentat la aceasta este ca atunci cînd te joci cu focul.

Gheorghe OLTEANU 10

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

FAMILIA Gordon Pavel și Zamfira, bunici, urează jubileul lor nepoiei Bonau Ovidiu Silvan, cu ocazia împlinirii vârstei de 4 ani, ferice, sănătate și „La mulți ani!”

VINZĂRI-CUMPARĂRI

VIND pui Teckel negri, păr scurt, mamă campionă cu pedigree, Telefon 50406, (273).

VIND televizor Sirius 208 și instalație gaz pentru auto-turism (Italia), Republică 109/2, Petroșani, (257).

VIND autobuscule 6,5 tone, stare excelentă, Informații strada Aviatorilor, bl 22, ap. 3 sau ap. 9, Petroșani, (251) CUMPAR aparat foto Kiev, cu sau fără obiectiv, Telefon 30533, după ora 16, (229)

CUMPAR segment microbus Volkswagen 1600 cmc, Venus 8/79, Aeroport, Petroșani, (256).

DIVERSE

DANMAR SRL, TG, JU str. 1 Decembrie 1918, zona Piața Mică, livrează:

— aragaze cu patru ochiuri și cuptor, toate tipurile posibile;

— mașini de spălat — toate tipurile;

— piese schimb diverse pentru aragaze, mașini de spălat și cusut;

— mașini de cusut mecanice și electrice;

— frigider și lazi frigorifice;

— tabla aluminiu pentru acoperisuri;

— cutie, sîrmă și alte materiale de construcții.

Relații la telefon 929/12803, Cartianu Gh, sau 929/15442, Pescu Aurelian, (214).

PIERDERI

PIERDUT legitimaj serviciu pe numele Szolosi Csobo, eliberat de E. M. Valea de Brazi, O declar nula, (263).

PIERDUT carnet student pe numele Sandu Nicolae, eliberat de U. I. Petroșani, O declar nula, (271).

PIERDUT contract încheiere pe numele Lovinc Blisabeta, eliberat de RAGCL Vulcan, O declar nula, (260).

PIERDUT certificat studii 8 clase, eliberat de Școala Generală nr. 4 Bistriț — Dolj, O declar nula, (231).

PIERDUT legitimaj serviciu pe numele Necula Dorca, eliberat de UPSRUEEM Petroșani, O declar nula, (232).

PIERDUT legitimaj serviciu pe numele Puscay Viaviu, eliberat de E. M. Dilja, O declar nula, (217).

„STRAJA” S.A. Vulcan

cu sediul în orașul Vulcan, b-dul Mihai Viteazul, bloc 11, scoate la licitație pentru darea în locația gestiunii următoarele unități:

1. Unitatea „Plante Medicinale” Vulcan, b-dul Mihai Viteazul, bloc 13. Garanția de participare — 26 700 lei;

2. Unitatea „Berărie și Bar de zi” din cadrul Complexului de alimentație publică Vulcan, str. Preparației. Garanția de participare 160 000 lei;

3. Unitatea „Laborator de coltari-patiserie” din cadrul Complexului de alimentație publică Vulcan, str. Preparației. Garanția de participare 90 000 lei;

4. Unitatea „Coltari-patiserie și Disco bar” din cadrul Complexului de alimentație publică Vulcan, str. Preparației. Garanția de participare 100 000 lei;

5. Unitatea „Restaurant și Video-Disco” din cadrul Complexului de alimentație publică Vulcan, str. Preparației. Garanția de participare 200 000 lei;

6. „Cantina-Restaurant” Vulcan, b-dul Mihai Viteazul. Garanția de participare 300 000 lei;

7. Unitatea „Produse Industriale” Vulcan, b-dul Mihai Viteazul, bloc 11. Garanția de participare 38 000 lei.

Documentația licitației poate fi procurată contra cost de la sediul Societății Comerciale „STRAJA” S.A. Vulcan.

Garanția de participare va fi consemnată la CEC pe numele societății comerciale.

Licitația va avea loc pe data de 28 februarie 1992, ora 12,00 la sediul Societății Comerciale „STRAJA” S.A. Vulcan, b-dul Mihai Viteazul, bloc 11, județul Hunedoara.

DECESE

SOȚIA Măndița, fiul Lucian, nora Dana, fiica Adriana, ginerele Mihail și nepoata Daclana, mulțumesc tuturor celor care au fost la înmormântare și în special celor care au fost la înmormântare.

STROCHI BORIS

Fiica, ginerele, nepoții, cunoscuții și fiii anunță cu olină durere în suflet trecerea în neființă a celui care a fost

PAVEL ANA (58 de ani)

Inhumarea va avea loc simbolic, 8 februarie, ora 13. Lăcăm și flori pe trăsul tău mormint. (268)

COMEMORARI

PIUL Gabriel și nora Gyongyi anunță cu durere împlinirea la data de 6 februarie, a șase luni de la dispariția celui care a fost un bun tată

BOLFESCU IOAN

Nu te vom uita niciodată. (258).

SOȚIA Gheorghita, fiul Sergiu, nora Elena și nepoții Bogdan și Raluca anunță împlinirea unui an de când scumpul nostru soț, POPOVICI NICOLAE

ne-a părăsit, lăsându-ne cu inimile încercate de durere. (261)

CU ACEAȘI durere amintim că azi se împlinesc cinci ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna dragul nostru

LOCH NORBERT MIRCEA (NORI)

Parinții, nora și fiicele Dumnezeu să-l odihnească. (311).

UN PIOS omagiu la împlinirea a zece ani de la decesul celui ce a fost o bună soție, mamă, soacră și bunică

BURA VALENTINA (TINA)

Să-ți fie veșnică amintirea sufletului ei bun. (270).

Spitalul orașenesc Lupeni

organizază

concurs pentru ocuparea postului de șef Dispensar Policlinic Stomatologic, conform H.G.R. 307/1991 și Ordinului M.S. nr. 1319/1991.

Termen de desfășurare a concursului: 30 zile de la apariția anunțului.

Relații suplimentare la telefoanele 60650 și 60651, Biroul Resurse Umane.

Societatea comercială MIXT S.A. Uricani

ANUNȚA:

Amnarea licitației activelor pentru următoarele unități:

— Unitatea nr. 107 — cabana Buta situată în afara orașului Uricani;

— Unitatea nr. 104 — fosta coltari de la subsolul magazinului General-Uricani;

Data încheierii licitației este 14 martie 1992.

„REALCOM” S.A. Petroșani

Incadrează direct sau prin transfer fochiști pentru cazane de joasă presiune la unitatea 308 „Cambrianus” Localite.

Programul TV.

VINERI, 7 FEBRUARIE

10,00 Actualități

10,30 Film artistic. În sudul sudului meu. (Germania, 1988).

12,05 Super Channel

13,00 Ora de muzică

14,00 Actualități

14,20 Medicină pentru toți

14,50 Bicențenar Rossini

15,05 Preuniversitară

15,30 Limba noastră

16,00 Muzică pentru toți

16,20 Tragera Loto

16,30 Emisiune în limba germană

17,30 Video-ghid

18,00 La est și vest de Prut

18,50 S.O.S. Natură

19,30 Desene animate

20,00 Actualități

20,35 Sport

20,45 Reportaj '92

21,15 Film serial: Tanamera — Leul din Singapore. Uricani

22,15 Simpozion

23,00 Actualități

23,15 Top 10

23,50 Gogă

0,20 Divertisment muzical nocturn

VARȘATOR (20 ianuarie — 18 februarie)

— și fără intervenția unei minți de fier.

PEȘTI (19 februarie — 20 martie)

— Vei petrece mare parte din zi, cu ochii pe un obiect mic drăgălaș...

BERBEO (21 martie — 20 aprilie)

— Încearcă experiența dragostei la prima vedere.

TAUR (21 aprilie — 21 mai)

— Vei fi felițat(ă), pentru declicarea țelor unei afaceri dubioase.

GEMINI (22 mai — 21 iunie)

— Răzbumarea pe care o planuiești are efect de buneraș.

RAO (22 iunie — 22 iulie)

— Dacă nu îți se acordă o atenție pe care n-o meriți, birfa moare, întotdeauna, de moarte naturală.

LEU (23 iulie — 22 august)

— Aveți confirmarea faptului că investiția de capital de încercare a fost corect dirijată.

FEĆIARA (23 august — 21 septembrie)

— Cîștig de cauză, într-un duel continental.

BALANȚA (22 septembrie — 21 octombrie)

— Discreția nu strică, e chiar indicată, cînd nu cunoașteți persoana.

SCORPION (22 octombrie — 21 noiembrie)

— Nervozitatea vi se trage de la lipsa obiectului muncii.

SAGEȚATOR (22 noiembrie — 20 decembrie)

— Noua cunoștință nu e doar o simplă cucerire-n plus.

CAPRICORN (21 decembrie — 19 ianuarie)

— Provizoratul se prelungește, cu promisiunea permanentizării.

Meteorologica

— Iarna în louta puterea curviturii. Schiorii au de ce să se bucure. La Petroșani s'întâlnește zăpadă măsură levi dimineața peste 50 cm, iar în Parîng 4-5 proape 100. Pîrîng, domniilor